

開放文學－社會奇情－繡像紅燈記鼓詞 第三十回 訴委曲堂上拜高公

詩曰：莫道蘭英是釵裙，賢德貞烈甚超群；千里尋兄救夫主，留得芳名歷萬春。 提過俚言，書接前事。話說高爺聽蘭英之言，說道：「你姊妹二人，真乃是志氣女兒。你既然不肯回家，老夫也不便相迫，但在我家行走不便，我有意將你姊妹二人，認為我二老的養女，不知你意下何如？」二位小姐聽說，滿心歡喜，說：「老爺既不怪嫌，請受孩兒一拜。」唱：

趙蘭英一同夢月喜氣生，他二人雙膝跪在二堂廳。姊妹們磕個頭來拜兩拜，齊聲說謝過爹娘大恩情：可憐我姊妹離鄉無倚靠，幸將我收到身邊做螟蛉。叫爹娘本當要把義字減，俺姊妹就當你的女親生。俺算是一母全生三個女，早晚的奉事父母把孝行。兒本是自幼生來命太苦，六歲時生母去世赴幽冥。丟下兒上無兄來下無弟，一切的飢飽寒熱誰見疼？這才是黃連同著黃柏苦，放過了苦中加苦十六春。現如今得逢一雙義父母，好一似轉世為人又復生。二小姐拜罷一雙父和母，急回頭又拜玉屏女義兄：妹妹們年輕小弱不省事，還望乞姐姐一切要寬容。從今後姊妹要拘大小禮，比不的妯娌行頭任意行。進門來先把妹妹耍幾句，我不敢言語之中把你輕。高玉屏一聞此言面帶笑，叫一聲妹妹記的太分清。夢月說起先與你是妯娌，有幾句耍笑言兒也是應。今日裡既是三人成姊妹，是誰家姊妹還有耍戲情。不提他姊妹三人說笑話，在座上喜壞年高一品卿。

話說高爺，聽得趙小姐說了一遍，滿心歡喜，說：「夫人，你把兩個女兒，領回堂樓去罷！我如今燈下修理表章，明日好朝王見駕。」夫人小姐回去不表。

且說高爺，在燈下修完表章，晚景已過。次日清晨早起，梳頭淨臉，整頓朝服，在府門上轎，來至午門出轎，在朝房等候。不多一時，正德皇爺升殿，文武參見已畢，黃門官傳出旨來：文武官員聽真，有本早奏，無本捲簾朝散。高爺聞言，整袍端帶，手執牙笏，來至金殿，雙膝北跪，口呼：「萬歲！臣有本奏。」萬歲龍目一觀，原來是首相高榮。叫道：「高愛卿有何本章？望朕奏來。」內監把本章接過，呈在龍書案上，皇上用目一觀，看是什麼言語。唱：

上寫著高榮六十有二歲，臣有本奏上當今主聖明：臣所生止有玉屏一小女，招贅了欽點狀元孫繼成。家中有妻女相伴年高母，同著他繼高兄弟守貧窮。他本來缺少田地錢和鈔，單指著繼高賣水度營生。那一日遇著趙明他岳父，嫌他窮假請攻書定牢籠。命趙能殺害丫環來誣害，送當官受賄百金定罪名。繼高母一聽此言活氣死，現如今還在家中停著靈。幸虧了我主聖明靈秀毓，趙明女三從四德有蘭英。聞聽說他父得了退婚契，誑到手撕碎斷絕父女情。與義姐假推玩燈扮男子，連夜間去弔婆母離家行。他姊妹不憚風塵把京進，中途路兩次三番遇賊人。多虧了李氏夢月多武藝，救蘭英一同相伴進京城。昨日間姊妹二人見小婿，趙蘭英把他家事說分明。他情願誓不重婚把仇報，臣因此收他姊妹作螟蛉。臣前日早朝聖駕回宮轉，有小婿對臣悲泣訴始終，他因為身丁母憂服重孝，不便來殿前朝見聖明君。臣斗膽替他上本將情訴，祈我主聖諭訓示怎樣行。金殿上正德皇爺看罷表，不由的時見龍心喜氣生。皇爺說快傳此女上金殿，把他那始末根由向朕明。

話說正德皇爺，看罷表章，龍心大喜，說道：「趙明做下不仁之事，他女兒竟有大志，能全夫婦而絕父女，貞烈可喜。不免將此二女傳至金殿，朕問出他真假虛實，便知端的。」閑話少敘，書要便捷。

卻說高爺領旨下殿，回到府中，把二位小姐用轎抬到午門下轎，引到金鑾殿，雙膝跪下，稱：「萬歲！臣女見駕。」皇上問道：「趙蘭英，你父嫌貧愛富，定計害婿，按律定罪，就該立決。你今假扮男子，千里進京，亦非容易。可惜你來的晚了，刑部早已奏到孫繼高強姦不從殺害便女的一條案，朕已批本年處死，今已有數日，只怕文已到縣將他斬了，也是有的。朕實憐你賢孝苦節，降下旨意，在午門外，高搭了一個彩樓，准你奉旨拋球打采，不論王侯公子，庶民百姓，打著者，朕當加封他官職。」蘭英聽叫他拋綵球招親，就加鋼刀刺心的一般，說道：「萬歲且莫降旨，容臣女將冤苦訴上一訴，就死也甘心。」唱：

趙蘭英跪上金殿淚紛紛，聖主爺龍耳細聽臣女云：臣心意實非貪圖富與貴，只望想大報冤仇正人倫。常言道富而不仁真禽獸，又道是貧而能守誰不尊？虞帝爺曾在歷山為農父，湯相爺也曾親自把田耕。姜太公曾在渭水把魚釣，還有那膠鬲漁鹽過光陰。周文王曾在羑里受過難，遇厄的孔子絕糧在於陳。這一些聖主不以貧為恥，留下了芳名不朽千古存。雖然是臣女身居女流輩，怎見得富貴能動我的心？我父親欺心昧理將婿害，實指望尋兄救夫把冤伸。真正是不幸之時命多舛，正遇了聖旨行縣要決人。